Для чего нужна регистрация программы для ЭВМ, БД, ТИМС?

Правообладатель в течение срока действия исключительного права на программу для ЭВМ (прЭВМ), на базу данных (БД) или топологию интегральных микросхем (ТИМС) может по своему желанию зарегистрировать такую программу, такую базу данных или топологию интегральных микросхем в федеральном органе исполнительной власти по интеллектуальной собственности (ФГУ ФИПС). Выдается свидетельство о государственной регистрации. Зарегистрированные программы вносятся в Реестр программ для ЭВМ.

Факт официальной регистрации программы для ЭВМ, базы данных, топологии интегральных микросхем создаёт, имеющую юридическую силу, презумпцию достоверности сведений, внесённых в соответствующий Реестр. 

При вводе в гражданский оборот ПрЭВМ, БД, ТИМС, проведении тендеров, акционировании, при получении кредитов под залог, внесении денежной оценки прав в уставный капитал, привлечении инвестиций свидетельство служит документом, подтверждающим наличие исключительного права. 

Наличие свидетельства на ПрЭВМ или БД является достаточным основанием для разрешения вывоза данных объектов с территории России.

Свидетельство о регистрации существенно облегчает решение задачи передачи прав на ПрЭВМ, БД и ТИМС.

Пример из практики (типичный вопрос)
Вопрос:

Индивидуальный предприниматель создал программу для ЭВМ. Патент не получал. Возможно ли без получения патента и без регистрации в Роспатенте договора об отчуждении исключительного права продать свою программу (исключительное право) юридическому лицу? Будет ли законна такая сделка? Обязано ли юридическое лицо получать патент, если собирается использовать программу для продажи?

Ответ:

Роспатент выдает не патенты, а свидетельства на регистрируемые им программы для ЭВМ и базы данных.
В качестве правообладателя может быть указано как физическое лицо, так и юридическое или индивидуальный предприниматель. Также в свидетельстве должен быть указан автор/авторы этой программы, которым может быть, в частности, и правообладатель, и индивидуальный предприниматель. 

Правообладателей и/или авторов может быть несколько (неограниченное количество), но в отношении авторов должно быть зафиксировано конкретное творческое участие в создании программы, которое указывается в заявочных документах. Если программа не была зарегистрирована в Роспатенте, то договор об отчуждении исключительного права также не подлежит регистрации в Роспатенте и сделка вполне законна. Соответственно, в случае регистрации права на программу в Роспатенте отчуждение прав на нее также подлежит регистрации (п.5ст.1261 ГК РФ). Получение свидетельства Роспатента на разработанную юридическим лицом (как и физическим лицом) программу осуществляется по желанию правообладателя (п.1.ст.1261 ГК РФ). Поэтому, намереваясь продавать или предоставлять лицензии на использование программы, фирма может программу и не регистрировать, а ограничиваться заключением гражданских договоров с приобретателем/пользователем. Однако, практика показывает, что наличие свидетельства на зарегистрированную программу все же предпочтительнее.
